



ROMÂNIA
Avocatul Poporului



Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București

Telefon +40-21-312.71.01 Fax: +40-21-312.49.21 Internet: <http://www.avpoporului.ro> E-mail: avp@avp.ro

Domnului Dumitru ȘODOLESCU
Director General
METROREX S.A.

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
IEȘIRE Nr. 13793 / 12. AUG. 2019

RECOMANDARE

Nr. 67 din data de 12. AUG. 2019

**referitoare la respectarea dispozițiilor art. 22 din Constituția României,
privind dreptul la viață și la integritate fizică și psihică**

Instituția Avocatul Poporului s-a sesizat din oficiu privind posibila încălcare a prevederilor art. 22 din Constituția României privind dreptul la viață și la integritate fizică și psihică, după ce a luat la cunoștință din mai multe surse mass-media despre faptul că în ultimul timp au fost semnalate numeroase cazuri în care diferite persoane fie s-au aruncat în fața metroului, fie au fost împinse pe șine. Pentru remedierea situației, un număr de 15.000 de oameni au semnat o petiție prin care solicită instalarea panourilor de siguranță în stațiile de metrou pentru securizarea persoanelor. Pe de altă parte, au fost semnalate nereguli și în ceea ce privește siguranța călătorilor care folosesc metroul. Potrivit unor publicații, „angajații Metrorex descoperă zilnic conductori defecti, care provoacă scurtcircuite, cablurile electrice cedează săptămânal, iar avariile pot pune în pericol mii de vieți”.

Față de cele expuse, având în vedere gravitatea situației expuse, Avocatul Poporului a încuviințat solicitarea de informații și efectuarea de anchete la Ministerului Transporturilor și METROREX S.A...

Cu privire la aspectele legate de siguranța instalațiilor existente la nivelul metroului, în legătură cu situația trenului cu călători care a lovit lucrări de artă de pe tunelul de metrou la nivelul Magistralei II, fir 1 Berceni-Pipera, a fost comunicat *Raportul de investigare al incidentului feroviar produs în circulația trenurilor de metrou în data de 04.05.2018*, efectuat de Agenția de Investigare Feroviară (AGIFER). Raportul arată cauza directă a producerii incidentului ca fiind ruperea barei de torsiune din ansamblul antiruliu datorită unui proces executat incorect, evenimentul încadrându-se în categoria accident feroviar. În timpul investigării s-au efectuat verificări la nivelul barelor de torsiune la trenurile de același tip, fiind înlocuite 7 astfel de bare, la nivelul cărora au fost depistate fisuri.

În legătură cu incidentul produs la data de 26.01.2019, când un tren de tip CAF a deraiat la nivelul depoului Berceni lovind și distrugând vestiarul angajaților cu o viteză de 60 km/h, iar două vagoane au rămas suspendate la 2 m înălțime, s-a comunicat faptul că cercetarea cu privire la cauzele acestui accident este în curs de desfășurare, precum și documentele preliminare investigației care este efectuată tot la nivelul AGIFER.

Referitor la necesitatea instalării de panouri de protecție pe marginea peroanelor, în contextul prevederilor art. 22 din Constituția României privind dreptul la viață și la integritate fizică și psihică, a fost pusă la dispoziția instituției Avocatul Poporului *Nota Conceptuală privind aprobarea obiectivului de investiții „Îmbunătățirea gradului de siguranță în cadrul rețelei de metrou – Sisteme de securitate la peroanele stațiilor”* adresată Ministerului Transporturilor în vederea emiterii unui aviz consultativ. Un proiect propriu-zis nu a fost întocmit la acest moment pentru obiectivul de investiții, iar ministerul nu a identificat sursele de finanțare pentru demararea efectivă a activităților necesare pentru realizarea proiectului de investiții până la data ultimei comunicări. Potrivit unei estimări a reprezentanților METROREX S.A., proiectul ar putea fi pus în aplicare în aproximativ 10 ani.

Având în vedere:

- faptul că la nivelul magistralelor de metrou au existat incidente care au creat un pericol raportat la siguranța călătorilor și care dau indicii cu privire la existența anumitor probleme tehnice,
- faptul că un număr de 15.000 de oameni au semnat o petiție prin care solicită instalarea panourilor de siguranță în stațiile de metrou pentru securizarea peroanelor,
- termenul îndelungat estimat de METROREX S.A. pentru soluționarea situației legate de instalarea panourilor de protecție la nivelul peroanelor (10 ani),
- faptul că accesarea de fonduri europene necesită de multe ori un timp îndelungat pentru îndeplinirea procedurilor legale aferente,
- lipsa comunicării de date esențiale soluționării situației de către Ministerul Transporturilor, precum și lipsa comunicării unui punct de vedere cu privire la eventuale planuri de soluționare a situației,
- lipsa întocmirii unui proiect propriu-zis în vederea demarării procedurilor de solicitare și accesare a fondurilor europene pentru investiția descrisă,
- semnalarea a numeroase cazuri în care diferite persoane fie s-au aruncat în fața metroului, fie au fost împinse pe șine, situații care au avut loc atât înainte de demararea procedurii de sesizare din oficiu a instituției Avocatul Poporului, cât și ulterior, ultimul caz de posibil suicid care a afectat totodată și circulația a două linii de metrou, fiind înregistrat la data de 25 iulie 2019,
- situația prezintă un pericol raportat la dreptul la viață și la integritate fizică a persoanelor direct afectate, dar și raportat la dreptul la integritate psihică a călătorilor care sunt martori la astfel de accidente.

Pentru realizarea scopului constituțional și legal al Avocatului Poporului și anume, apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice, Avocatul Poporului emite următoarea:

RECOMANDARE

1. Elaborarea de către METROREX S.A., în regim de urgență, a proiectului pentru instalarea panourilor de siguranță în stațiile de metrou pentru securizarea persoanelor și pentru efectuarea tuturor lucrărilor tehnice necesare asigurării siguranței călătorilor și efectuarea tuturor demersurilor legale necesare în vederea demarării procedurii de solicitare și accesare de fonduri europene pentru obiectivul de investiție precizat, în colaborare cu Ministerul Transporturilor.
2. METROREX S.A. va informa Avocatul Poporului cu privire la planul de lucru aferent însușirii recomandării emise.

Avocatul Poporului

Renate WEBER



București, 7 august 2019